

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pieței No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, instituții 20.000 Lei pe an

COOPERATIVELE SĂTEȘTI

Un regim democratic în construcție presupune două faze: una de jalonare și a doua de desăvârșire a edificiului.

Imperativul vieții muncitorești a fost crearea sindicatelor. Prin ele, masa muncitoare și-a câștigat mai mult decât se spera prin crearea acestui puternic instrument de luptă. Mai mult, în sens de timp, fiindcă în spațiu mai sunt multe de câștigat.

Reforma agrară a fost imperativul vieții țărănești. Odată realizată, ea marchează un drum pe care trebuie să se meargă cu pași repezi, pentru a se ajunge la nivelul celor câștigate de muncitorime și pentru ca la momentul oportun, cele două căi — ale muncitorimii și ale țărănimii — să se contopească într-una singură, fiindcă numai cu forțele unite victoria va veni mai repede și va fi mai deplină.

Pentru desăvârșirea și complectarea reformei agrare sunt necesare cooperativele sătești. Rolul cooperativelor reprezintă un mijloc de a combate specula și de a ridica țărănimia.

Asupra acestui lucru dorim să insistăm în cele ce urmează.

Țăranul nostru nu cunoaște — ba chiar ignoră — importanța muncii lui în complexul societății muncitoare. Nu cunoaște sau o ignoră, fiindcă a fost lăsat totdeauna la marginea vieții de către politicianismul demagogic al celor ce s'au autoîntitulat: „țărăniști“. Nu numai atât. Țăranul ignoră chiar valoarea produselor lui. Fiindcă altfel nu l'am vedea pierzându-și timpul zile întregi pe la orașe cu diferite produse, care cad în mod fatal în mâna speculanților, pentru ca apoi, la cumpărarea materiilor prime de care are nevoie, să fie jecmănit de alți speculanți. Că această stare de lucruri nu mai trebuie demonstrată, este delă sine înțeles. Cea rezultat de aici, am văzut în decursul ultimelor decenii, dela primul război mondial încoace: încetul cu încetul țăranul a fost silit să-și vândă produsele pe prețuri de nimica, apoi chiar pământul.

Cum am spus, reforma agrară a pus capăt acestei stări de lucruri. Pentru ca nu se repeta procesul, cooperativele — nu în genul celor compromise — trebuie să devină organisme de sprijin ale țărănimii, de eliminare a intermediarilor, a corbilor vieții economice. Cooperativele trebuie să fie primele celule economice ale vieții sătești, unde țăranul să-și poată vinde produsele la prețul reprezentând contravaloarea muncii sale și unde să găsească tot ce este necesar vieții și mijloacelor sale de producție. În acest fel țăranul devine conștient de rostul lui în viața poporului și astfel, împreună cu muncitorimea manuală și intelectuală a orașelor, element de progres în viața țării noastre, nu masă de nevră a politicianismului demagogic și „istoric“.

I. VOITA

Cea mai mare parte a Vienei ocupată de trupele sovietice

— Hitleriștii au suferit un adevărat dezastru la Königsberg —

MOSCOVA. — Comunicatul sovietic publicat azi noapte a anunțat că nouă zecimi din orașul Viena se află sub controlul trupelor sovietice și această parte a orașului a fost complect curățită de inamic. Un singur cartier muncitoresc Florisdorf se mai află în mâinile trupelor germane, dar și de aci sunt izgonite sistematic de către trupele sovietice. Comunicatul mai adaugă că trupele sovietice nu folosesc artilerie pentru bombardarea orașului, astfel că au putut fi salvate mai multe clădiri istorice austriace. Soldații sovietici duc lupte de stradă și folosesc pentru asedierea clădirilor mitraliere ușoare. În luptele recente au fost capturați peste 5000 prizonieri germani.

Trupele sovietice de sub comanda marelui mareșalului Malinovski înaintează în direcția Vienei și

se apropie dinspre Nord de cartierul industrial Florisdorf, singurul cartier unde germanii mai rezistă. Comunicatele sovietice relevă faptul că populația civilă din Viena ajută trupele sovietice în lupta lor pentru izgonirea naziștilor.

Alte forțe sovietice aparținând armatei mareșalului Malinovski înaintează la Nord de Bratislava și au cucerit marele nod feroviar Trencin, puternic punct de sprijin al apărării germane.

Luptele din Prusia Orientală au luat sfârșit și lichidarea ultimelor cul-

burilor de rezistență din jurul Königsbergului prezintă un adevărat dezastru pentru germani. În cursul luptelor, cari au durat cinci zile,

au fost capturați 92 de mii prizonieri și pe câmpurile de luptă au fost numărate cadavrele a 52 de mii soldați germani.

În Breslau continuă luptele pentru cucerirea orașului, a cărui capitulare este iminentă.

Trupele mareșalului Malinovski după cucerirea localității Deutsch-Wagram, au înaintat și au ajuns în partea de Nord a Vienei. Deci în prezent luptele pentru Viena se dau de trupele frontului 3 și 2 ucrainean.

Trupele române înaintează în Carpații Albi

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiilor militare din ziua de ieri:

În masivul muntos al Carpaților Albi, trupele române au continuat

înaintarea, cu toată dârza rezistență a inamicului, reușind să pună stăpânire pe câteva înălțimi importante și pe mai multe localități dintre cari: Mneșițe, Ceirnic, Foradie, Temberk, Pașniț, Vanice și Miava. Înaintarea con-

tinuă. În partea sudică a munților Tatra-Mică, trupele noastre au cucerit alte înălțimi importante, precum și localitățile: Slov-Pravno, Bresto, Gadviga, puternic apărate de inamic.

Trupele americane au ajuns la râul Elba

LONDRA. — Ultimele comunicate sosite de pe frontul de Vest anunță că trupele aliate aparținând armatei a 9-a americane

au capturat în cursul zilei de ieri marele oraș și centru industrial german Hanovra.

Orașul a fost ocupat de către 200 de infanteriști, cărora li s'a predat întreaga garnizoană germană, între cari

erau trei generali, cinci colonel și primul general al Hanovrei, Wonerth. Acest mare centru german are o populație de peste 500 mii locuitori.

În Thüringhia, trupele generalului Patton au înaintat încă 60 kilometri în direcția Cehoslovaciei. Aceste trupe americane se găsesc la 200 kilometri de avangarda trupelor sovietice de

sub comanda mareșalului Koniev.

Coloanele blindate americane se găsesc la 100 kilometri de Lipsca. Orașul Erfurt a fost deflanțat, iar alte unități au atins orașul Koburg.

Punga germană din regiunea Ruhr a fost și mai mult redusă. În ultimele 24 de ore au fost capturați în cursul luptelor de curățire a regiunii peste 36 mii prizonieri între cari se găsesc și câțiva generali și ofițeri superiori.

În Olanda trupele britanice de sub comanda mareșalului Montgomery, înaintează și

au ocupat importanta localitate Deventer și se găsesc numai la 30 kilometri de Emden.

Trupele franceze aparținând armatei 1-a, după o înaintare prin surprindere, au capturat 286 de membri ai ministerului de externe german evacuați în această regiune.

Miercuri seara s'a anunțat că armatele aliate au ocupat orașele Braunschweig, Nordhausen, Heilbronn, Schweinfurt, Koburg și Wulferstadt, ultimul oraș situat la 152 kilometri de Berlin.

Forțele aliate din Vest împreună cu forțele sovietice din Est stăpânesc în prezent jumătate din teritoriul Reichului german.

În cursul nopții s'a anunțat că trupele armatei a 9-a americane au atins orașul Magdeburg și au ajuns la râul Elba.

Se expropriază pământurile acelor cari au făcut parte din grupul etnic german

A apărut regulamentul legii Reformei Agrare, care dispune, între altele, următoarele:

În categoria de proprietar supuși exproprierii prevăzute la art. 3, punctul a din lege, sunt cuprinși colaboraționiștii în sensul următor:

- a) cetățenii români cari au făcut parte din armata germană SS, precum și ascendenții și descendenții lor;
- b) Cetățenii români cari au plecat cu armata germană și maghiară;
- c) Cetățenii români de naționalitate (origină) germană, cari au făcut parte din grupul etnic german precum și toți aceia cari au făcut propagandă hitleristă, militând în contra principiilor democratice sau contribuind în orice fel la ajutorarea Germaniei hitleriste, pe cale politică, economică,

culturală și sportivă.

Bunurile agricole ale acestora cu toate instalațiile gospodărești, inventarul viu și mort atât la sate cât și la orașe, trec în proprietatea statului pentru a fi împărțite plugarilor îndreptățiți la împroprietărire.

Pădușile și văile provenite prin aplicarea art. 3 pct. a din lege se vor trece în proprietatea statului.

Nu intră în prevederile art. 3 punctul c din lege românii deportați la muncă sau ridicați de armata germană și maghiară, pentru a fi transportați în Germania și Ungaria în lagărele de muncă.

Aceste cazuri vor fi cercetate de către comitetul comunal pentru a se stabili dacă într-adevăr cei imprișinați au fost supuși unui act de violență.

Din activitatea „Apărării Patriotice“

Prietenele noastre au plecat să ajute surorile dela sate, prin înființarea căminurilor de zi. Au plecat cu mult avânt, cu multă încredere și ferm convinge că vor putea realiza tot ceea ce și-au luat în gând. Au plecat încărate cu broșuri, lozinci, cărți și sfaturi bune și gata să îndepărteze toate obstacolele ce s'ar ivi în calea lor.

De atunci au trecut câteva zile, dar nici una, fără de a primi o veste dela ele. Ori sună telefonul: Aici Radna... aici Șiria... aici Buteni... am sosit cu bine... facem cămin... mergem mai departe... Ori sosește câte o scrisoare: vă scriem din Dud... suntem la Socodor... vă scriem seara lângă lampă, într-o cameră goală... facem... vorbim... țărani ne înțeleg... avem mari greutăți... notarul este un fascist... ne pune piedici casierul... fiți liniștiți, curajul nu l-am pierdut... mâine va merge mai bine.

Iată prietenele care merg și trebuie să se lupte cu reacționarii cuibășiți în satele noastre, care împiedecă munca productivă, care încearcă să demoralizeze pe toți acei cari vor să depună o muncă cinstită. Dar fetele nu se lasă! Credința și voința lor este cu mult mai tare decât cuvintele reacționare ale fascistilor. Ele câștigă încrederea țăranilor care văd și înțeleg dragostea cu care ele s'au dus în ajutorul lor.

Femei, alăturați-vă voluntarelor din „Apărarea Patriotică“, să pornim o campanie mare către sate, căci împreună vom putea învinge greutățile și vom putea înființa căminuri de zi, cantine pentru orfanii și văduvele de războiu, vom putea ajuta la înșămânțări, prin care vom desăvârși marea operă a reformei agrare!

Primăria comunei Chișineu-Criș
Nr. 916—1945

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință publică că Primăria comunei Chișineu-Criș va ține licitație publică în ziua de 24 Aprilie 1945 ora 10 pentru vânzarea tresei din fosta comună Pădureni, iar în ziua de 29 Aprilie 1945 ora 9 vânzarea unui cal în piața comunei.

Licitatia se va ține în conformitate cu dispozițiunile LCP. In caz de nereușită licitația a doua se va ține în ziua de 6 Maiu 1945, tot la ora și locul indicat, după această prin buna învoială.

Chișineu-Criș, 9 Aprilie 1945.

300 Primăria

Transformați în grădini de zarzavat toate terenurile virane.

284 Cinema „CORSO“
Telefon 23-54 Repr. 3 și 5 fix.

FILMUL SOVIETIC

Emigranții
FILMUL EVREILOR
Blumenhal Tamarina, Zuskinși Kaev

FORUM Telefon 20-10
Rep. la orele 3 și 5

Azi un film modern, elegant, plin de acțiune. 285

UMBRA TRECUTULUI
Priscilla Lane — John Garfield

URANIA Telefon 12-32
Repr. la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30

Azi 288
Pisica sălbatecă
Afară de program cel mai nou Jurnal de actualități

CINEMA „ROYAL“
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Rep. la orele 3 și 5 fix.
Premieră!

Azi 289
FANTOMA ALBĂ
cu Rene Dary, Jaquelin Gauthier și Alune Carols
Duminica repr. la orele 11-30 3 și 5 fix.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminică și la orele 11

Azi 283
KATIA
Marele film francez cu subiect rusesc. Inșirăți bilete din timp.

CINEMA CAPITOL
Str. Brătianu 10 Telefon: 25-22
Repr. la 3 și 5 fix Azi și în fiecare zi.

I. O fetiță cântă
I. Revista Muzicală „Capitol“
Rezervați biletele din timp.

TÂNĂRUL PATRIOT

Căminele de ucenici au primit teren viran

In ziua de 9 Aprilie a avut loc o consfătuire între d-nii Octavian Păcurariu, inspectorul muncii și dir. celor patru Cămine de ucenici din localitate (trei de băieți, unul de fete), precum și reprezentantul Mișcării Tineretului Progresist. In cursul acestei consfătuiri s'a arătat necesitatea ca întreg tineretul să ia parte la acțiunea guvernului pentru a înșămânța terenurile virane, în vederea aprovizionării populației. S'a ajuns la concluzia că și tineretul din cămine va lua parte

la această acțiune. S'a cerut ca căminele să primească 2 și jumătate ha. pământ viran pe care ucenicii îl vor lucra, asigurând astfel și aprovizionarea căminelor lor cu legume și zarzavaturi. Domnul primar al municipiului Arad a aprobat această cerere.

Astfel și tineretul din cămine își va da aportul pentru ca comandamentul ceasului de față: „Niciun petec de pământ să nu rămână neînșămânțat“, să devie o realitate. **DUCA PETRU**

TINERETUL INȘELAT

Sfânta tinerețe legionară răsuna acum câțiva ani din mii de glasuri care încărcau atmosfera cu o greutate ne suportabilă și sufletele cu o ură de nențeles.

Cutreera cântecul munți și văi și mășăluiau cu pași cadențați copii îmbrăcați în cămăși verzi și d'agonașe. Cântau ca îmbătați de un lichid din basme care le deschidea porțile spre un viitor mai omenesc. Glasurile blânde ale vechilor profesori din copilărie și ale tovarășilor care au trecut deja prin acest dejir fals, n'au fost ascultate pentru că erau mult prea slabe pentru combaterea urei, cumei sociale care era dirijată de unii „responsabili ai națiunii“. A crezut tineretul și s'a irosit cu mărnișme elanul și energia, căci era convins că le face pentru sine. A fost însă înșelat amar, a fost o lecție gravă și scumpă care îi impune astăzi în mod categoric revizuirea ideologiilor care l-au înșuflețit până ieri. Da, a fost într'adevăr sfântă tinerețe, dar această sacitate a fost îndusă în eroare, a fost speculată și în-

șelată, a fost transformată în cozi de topoare ale aventurilor politice.

Astăzi, după ce au trecut aproape 5 ani de dominație a dictaturii fasciste, ne putem da seama că ce a devenit tinerețea lor. Carne de tun în războiul criminal al lui Antonescu și subiect de propagandă legionară și hitleristă.

A curs în valuri sângele tineretului nostru pe stepe și meleaguri unde n'a avut ce căuta, unde a fost lărgănat de acordurile nebune ale sfintei tinereți legionare.

Astăzi când războiul se apropie vizibil spre sfârșit, tineretul acestui neam încercat simte adierea unui vânt nou, care este în completă contradicție cu ideile trecutului.

Să se cânte, să se înalțe imnurile tinereții fără frică. Da, imnurile acelei tinereți care se dedică muncii constructive și idealurilor umanitare.

Cântecul acelei tinereți cari s'a trezit din greșelile trecutului, căruia nimeni în lume nu-i va mai putea impune voința, care în veci va fi călăuzită de interesele națiunii întregi.

VICAȘ ZAHARIA

MICA PUBLICITATE

DE VÂNZARE jumătate dormitor, modern, absolut nou. Str. Malul Domniței Nr. 7. 289

AUR, argint, briliant, ouă de fazan de vânzare. Tritthaler, Iosif Vulcan 6. 748

DE VÂNZARE șase stâlpi de beton armați, lungime 5 m. Adresa la ziar. 776

CAUT spre imediată închiriere una cameră, eventual două, bucătărie. Adresa la ziar. 799

CAUT domnișoară serioasă care posedă limba română și germană lângă băiat 4 ani. Eventual numai pentru cursul zilei. Adresa la ziar. 782

DOAMNĂ serioasă caută un loc ca gospodină. Adresa la ziar. 773

AGENTIA HATSCHK, Arad, Bv. Carol 17, Telefon 1695. Mijlocirea imobilelor (sume în milioane de lei): 52: centru 20 apart. mari, raport. — 30: vilă modernă 6 apart. — 16: apropierea teatrului 4 apart., baie, etaj, pivniță, grădină. — 12: centru, pasage, clădiri. — 9: centru, 3 apart. — 5.5: despărțibile 11 apart., lângă b's. ort., raport. bun. — 3.6: Pârneava, 4 apart. — 2.4: teren, fațada Mureș. 0.9: lot, lângă spit. copiilor.

25 IEPURI Angora cu cuști de vânzare. Barbu Lăutaru 55, Arad. 796

UNA CASĂ cu prăvălie la colț de vânzare, plus loc de casă. Dorobanților 13—15 Arad. Informații tot acolo. 769

CAUT calfă croitoreasă pentru imediat. Salon Dozsa, Str. Eminescu 38. 798

CAUT pentru 1 Mai locuință cu 1 cameră, bucătărie, eventual baie. Adresa la ziar sub „Funcționar“. 803

PIERDUT portmonet cu bani și acte pe drumul dela Camera Muncii — Str. Moise Nicoară, pe numele Ștefan Mărușteriu. Găsitorul să rețină banii și să predea actele. 785

CUMPAR masă de strung și un aparat de șlefuit de metal. Adresa la ziar. 787

DE VÂNZARE motor, pompă centrifugară, urluitoare și cărucior de copil adânc. Adresa la ziar. 788

PIERDUT carnet de identitate CFR Nr. 161.546 pe numele Birău Creț Ioan. Declar nul. 789

MASINĂ de cusut format masă, în stare bună, de vânzare. Adresa la ziar. 793

VÂND haine kaki militare, noui. Str. Romul Velicieu 20. 791

VINDEM sau schimbăm 3 camere mobilate moderne. Adresa la ziar. 791

CAUT spre cumpărare mașină de cusut în stare bună. Adresa la ziar. 794

SE CAUTĂ 3—4 lucrători frânger și 1—2 lucrători pieptănători de căneapă. Plata va fi făcută cu salariu de București. Oferte în scris la frângeria „Argeșul“, Pitești, Str. Libertății 63. 292

DE VÂNZARE scărmanare și peptănare, instrumente pentru crescătorii de Angora, unelte, 3 buc. ferestre cu aripi 200x100 cm., scânduri. Saci, lămpi mari, articole pentru gospodărie albă-turi. Ranul Mărăcinei 11/a. 287

CAUT pentru imediat bucătăreasă perfectă și cameristă. Adresa la ziar. 800

CAUT un tractor de arat orice tip. Adresa: Arad, Str. Andrei Mureșianu Nr. 7—9, „Furnica“. 802

CAUT doi oameni pentru lustruit ghete. Bufetul din Piața Avram Iancu. 783

DE VÂNZARE jumătate dormitor dormeză, masă și scaune. Episcopul Radu 7, în curte. 795

PIERDUT carnet aprovizionare CFR Nr. 2268 pe numele Cioca Gheorghe. Declar nul. 785

Orășeni! Nu lăsați terenurile virane nelucrate! Cultivați-le cu zarzavat!

Curs de tractoriști la C. F. R.

O frumoasă inițiativă a fost luată la CFR, serviciul întreținerii. D. Măgner, Maevschi Ioan, subșeful Secției L 3 Arad, a deschis un curs de tractoriști pentru tinerii dela CFR.

Cursurile se țin Joi, Vineri și Duminică, prima serie având 24 de tineri care sunt introduși practic și teoretic în conducerea tractoarelor.

Este îmbucurător faptul că atât muncitorii cât și unii intelectuali dela CFR au înțeles greutățile prin care trece țara noastră și caută să dea ajutor fraților plugari la munca pământului, pentru asigurarea aprovizionării populației din orașe și sate cu hrană.

V. L.

IN ATENȚIUNEA PENSIONARILOR PTT. Casa Generală de Pensii prin adresa Nr. 15329 din 22 Februarie 1945, a comunicat Ministerului de Finanțe că a aprobat să se facă o nouă recalculare a pensiilor tuturor funcționarilor PTT, ale căror drepturi au fost aranjate până la data apariției legii Nr. 446 din 11 Iulie 1943. Pensionarii PTT care se încadrează în această categorie, vor înainta de urgență cererile Direcțiunii Generale PTT pentru eliberare de noi certificate de echivalare.

In această săptămână

Băile Simay

Vineri, Sâmbătă și Duminică
Vineri după masă
aburi pentru femei 296

Tribuna liberă

Pentru anunțurile din această rubrică, redacția nu-și asumă nicio răspundere.

Nu voui achita niciun fel de datorie până pe numele Pop Elena (născută Blăcan) funcționară la baroul avocațial Arad.

POP IOAN

Programul la Radio

Joi, 12 Aprilie 1945

BUCHUREȘTI: ora 7.30 Radio-Jurnal și muzica dimineații. 8.30 Poșta sugerațiilor. 9.00 Informații administrative și sindicale. 10.30 Poșta militară. 11.30 Telegramme PTT. 13.00 Muzică românească. 14.00 Radio-Jurnal. 15.20 Orchestra N. Stănescu. 18.00 Jurnal Vocal. 18.25 Conferința d-lui D. Cocea. 18.45 Radio-Jurnal. 19.00 Informații de pe front. 20.10 Scrierile români. 20.50 Sport. 21.00 Ora ARLUS. 21.30 Muzică vașoară. 22.00 Radio-Jurnal. 23.00 Muzică de jazz.

Teatrul Comunal Arad

Pe 23, Marti 24 Aprilie 1945 mari reprezentări extraordinare date de 2 artiști mondiali

Corodini iluzionist și Körösladányi

Suggestor

Programul colosal este acompaniat de muzica garnizoanei Arad

Bilete la Agenția Ilieș.

PLUGARI! Muncitorii din fabrici ajutați să luați pământul. Acum puteți să vă ajutați reparând și fabricând unelte. Ajutându-vă pe voi, ei ajută țara. Faceți la fel. Ajutați țara muncind cu răvnă pământul!

Lămuriri în cauza localului cerut de Gruparea Avocaților Democrați

În legătură cu articolul nostru privitor la localul cerut de Gruparea Avocaților Democrați, am primit următoarea scrisoare din partea d-lui prim-președinte Seșanu:

„Cererea Grupării Avocaților Democrați de a li se atribui un local a unei societăți germane s'a respins de Oficiul de închiriere, fiindcă conform regulamentului Nr. 26—1941 (Mon. Of. 118 din 21 Mai 1941) pentru funcționarea Oficiilor de închiriere, este dat în competența acestui oficiu exclusiv atribuirea de locuințe pentru adăpostirea populației necazate, cum ar fi refugiați, ofițeri și funcționari recent transferați și evacuați din casele evreești conf. legii 641—1941.

Deci nu intră în atribuțiunile și competențele acestui oficiu de a atribui LOCALURI sau BIROURI pentru grupări, asociații, instituții, etc.

Ca atare la rezolvarea cererii Grupării Avocaților Democrați era inutil ca să mai fie citată gruparea, pentru a i se pune în vedere dispozițiunile unui text categoric.

Din acest motiv a fost rezolvată cererea prin simplă rezoluție.

Dat fiind scopul urmărit de această grupare, de a democratiza profesiunea de avocat și a justiției în general, respingerea cererii nu comportă nicio semnificație, și personal aș fi dorit — în cadrele dispozițiilor legale — să contribuim la realizarea acestui scop, care evidențiază o etică profesională superioară.

Primpreședintele Trib. Arad:
GEORGE SEȘANU

Privitor la cele de mai sus, ne-am adresat Grupării Avocaților Democrați, care ne-a comunicat următoarele:

„Gruparea Avocaților Democrați”, organizația din Arad, în conformitate cu art. 19 din regulamentul privitor la funcționarea Oficiului de închiriere (Mon. Of. Nr. 118 din 1941) s'a adresat Oficiului de închiriere de pe lângă Prefectura județului Arad, spre a obține un local propriu pentru găzduirea grupării și în care să-și poată conti-

nua desfășurarea activității sale. Cererea fiind bazată pe art. 19 din acel regulament, spre a putea obține schimbarea destinației încăperilor solicitate, cari până la data de 23 August 1944 au servit de locuință unor infirmiere ale unui spital german, iar de la acea dată au rămas neutilizate, scăpând oricărei rechiziții, am fost repinși deși Oficiul prezidat de către d. prim-președinte Seșanu, ar fi putut cel mult să se desezizeze, dacă s'a refuzat discutarea ei prin prisma art. 19 din regulament (schimbarea destinației).

În fața acestei respingeri, „G.A.D.” s'a adresat Chesturii poliției municipiului Arad și sprijinită de înțelegerea pe care d. chestor o are pentru toate manifestările democratice, a obținut localul solicitat în Arad, str. Cloșca Nr. 15, etajul III.

Înlăturându-se aceste piedeci de ordin formal, în posesiunea localului necesar, în curând se vor organiza toate resorturile Grupării, în primul rând secția de asistență juridico-socială și totodată posesiunea unui local propriu înlesnește realizarea întregului plan de activitate: înfăptuirea sindicalizării, organizarea de conferințe sub formă de „tribunal literar” (dialectic), etc.

În felul acesta, „G.A.D.” intră într-o nouă fază de realizări și în curând se vor vedea roadele eforturilor depuse pentru democratizarea profesiunii de avocat și a justiției în general.

Corespondența cu prizonierii de războiu

„Graiul Nou”, ziarul direcțiunii politice de front al Armatei Roșii, a dat următoarele îndrumări persoanelor interesate asupra felului cum se poate face corespondența cu prizonierii de războiu: Toți aceia cari cunosc numărul lagărului în care se află prizonierul, pot scrie prin poșta românească pe adresa: URSS, lagărul Nr. numele prizonierului. Pentru toate celelalte chestiuni sfătuim pe cei interesați să se adreseze la „Crucea Roșie” sovietică (adresa: URSS Moscova, str. Kuvășev Nr. 12, secția prizonierilor de războiu), fie direct, fie prin „Crucea Roșie” românească.

FARMACIILE DE SERVICIU:

Weisz (P. Avram Iancu), Janka (Bul. Reg. Ferdinand), Fränkel (Calea Aurel Vlaicu).

CONFEDERAȚIA GENERALĂ A MUNCII ORGANIZAȚIA SPORTULUI POPULAR

Două matchuri interesante se vor disputa Duminică

În cadrul programelor sportive organizate de către Confederația Generală a Muncii, în colaborare cu Organizația Sportului Popular, se vor disputa Duminică 15 Aprilie pe arena „Gloria” două matchuri interesante.

Astfel, la orele 3 p. m. va avea loc matchul între echipele CFR Arad și Vulturul, iar la orele 17 se va disputa matchul între formațiunile „Gloria” și AMEFA.

În vederea acestor matchuri echipele fac mari pregătiri. Până în prezent nu suntem informați de compoziția echipelor, dar asupra acestui fapt vom mai reveni.

Uniunea Patrioților la Timișoara

În localul Prefecturii Timișoara a avut loc o ședință de lucru în cadrul Comitetului Regional al „Uniunii Patrioților”.

Cu această ocazie s'au făcut dări de seamă asupra activității desfășurate în cursul lunii Martie de către Comitetul județean din cuprinsul Regiunii Timișoara.

În urma discuțiilor asupra rapoartelor s'a întocmit planul de activitate pe luna Aprilie.

„Uniunea Patrioților” este o organizație de masse organizate. Ea va trebui să devină centrul cultural și sportiv al orașului.

„Uniunea Patrioților” și-a luat angajamentul să sprijine prin toate

mijloacele de care dispune, opera în sămânțelor.

Va sprijini în mod efectiv democratizarea țării în cercuri cât mai largi și va demasca pe fâșoști și pe hitleriști oriunde se vor găsi, fie în instituțiile particulare, fie în instituțiile de stat.

Va desvolta o bogată activitate pentru a ridica nivelul cultural și politic al masselor.

Ședința de lucru s'a încheiat cu hotărârea fermă a tuturor membrilor participanți de a activa în mijlocul unui număr cât mai mare de cetățeni, făcându-i conștienți de drepturile lor civice și politice.

S'a instituit o comisie pentru pregătirea serbărilor de 1 Maiu

La Primăria municipiului a avut loc ședința Comitetului de colaborare sub președinția d-lui primar Pălincea Ioan. S'a discutat cu ocazia aceasta întocmirea programului definitiv și detaliat al serbărilor zilei de 1 Maiu. S'a luat la cunoștință cu multă satisfacție că elevii dela școli nu-și vor lua vacanța decât după data de 1 Maiu, astfel că vor putea colabora activ și lua parte la serbarea zilei de 1 Maiu.

În vederea lucrărilor și măsurilor de luat în legătură cu acest program, la propunerea d-lui Marinescu s'a instituit o comisie restrânsă sub președinția d-lui ajutor de primar Decker Ivan

compusă din d-nii arhitect Popoviciu Cornel dela Primărie, cu participarea delegațiilor Sindicatelor Unite, a „Apărării Patriotice” și ai F. N. D.-ului. Această comisie va avea sarcina de a elabora în toate amănuntele programul, a se îngriji de procurarea decorurilor și ornamentației, de executarea lucrărilor tehnice, ca iluminat, etc. de a înființa un corp care va face pa-za ordinii și îndrumarea coloanelor de defilare.

În vederea întocmirii programului detaliat, acest comitet va ține prima ședință Joi 12 Aprilie la orele 4 în cabinetul d-lui primar.

Obligațiile întreprinderilor industriale

În conformitate cu ordinul Ministerului Producției de Războiu Nr. 825.047—1945, toate întreprinderile industriale de orice fel, aflate în funcțiune pe teritoriul județului și orașului Arad, vor înainta la Cercul Teritorial Arad, Biroul 4, până în ziua de 15 Aprilie a. c., câte o fișă în dublu exemplar, în care vor răspunde în mod obligatoriu la următoarele puncte:

1. Capacitatea de producție lunară, socotită la 1 Aprilie a. c. 2. Numărul personalului cu care lucrează în prezent, arătând câți specialiști are, câți sunt calificați, câți necalificați. 3. Câ-

te ore lucrează în total în timp de 24 ore și cu câte echipe. 4. Dacă a suferit și în ce măsură: a) stricăciuni din bombardament sau alte împrejurări, arătându-se care au fost împrejurările în care s'au produs; b) ridicări de personal; c) ridicări de utilaj. 5. Ce greutăți întâmpină cu procurarea materiilor prime, carburanților, etc., arătând felul și cantitatea de care are nevoie lunar și de unde s'ar putea procura. Lucrarea se va înainta prin curier, fiind cerută de urgență.

Cercul Teritorial Arad

Muncitorii dela fabrica „Astra“ în ajutorul țăranilor

Duminecă 8 Aprilie un grup de muncitori comuniști dela fabrica „Astra“ s'au deplasat în comunele Comlăuș și Sântana, pentru a repara sculele și uneltele țăranilor, contribuind astfel la ajutorarea fraților plugari în campania de însămânțare.

Acești bravi muncitori după o săptămână de muncă intensă în fabrică pentru mămărea producției și a efortului de războiu, își iau reculegere la sate, muncind tot așa de intens și Duminecă pentru a da ajutorul lor țăranilor.

Fără a pierde timpul cu discuții și-au așezat uneltele și sculele inconjurați de copiii satului, care se uitau la ei ca la niște oameni veniți din altă lume. Sub loviturile puternice ale ciocanelor și a limbei de foc a mașinei de sudat, metalul imblânzit lua alte forme, sculele și uneltele plugarilor sparate și striccate au devenit din nou folosite.

Inconjurați cu privirile admiratoare ale sâtenilor care nu voiau să creadă ochilor că acești oameni lucrează pentru ei gratuit, muncitorii comuniști dela „Astra“ au reparat:

- trei osii de căruțe, 14 furci, 40 topoare, 5 hârlețe, o roată de plug de tractor, o mașină de decorticat, 4 osii mașină de însămânțat, o grapă, 6 tuburi mașină de însămânțat și o mulțime de greble, sape și târnăcoape, au fost potcoviți 8 cai cu potcoavele aduse de muncitori, reparat o mașină de însămânțat, transformat un plug și ascuțite 26 buc. cuțite de plug.

Alături de atelierul improvizat în curtea Primăriei, sub sunetul ciocanelor și a muncii febrile, a luat cuvântul muncitorul Vârșandan I., arătând țăranilor, strânși într'un număr foarte frumos, necesitatea de a se organiza în „Frontul Plugarilor“ pentru a sprijini actualul guvern democrat și pentru a duce lupta mai departe întru realizarea revendicărilor plugarilor. În continuare d-lui

a accentuat necesitatea înființării unei cooperative care în colaborare cu cooperativele muncitorilor să asigure aprovizionarea cu articolele de strictă necesitate a țăranilor din orășe cât și agricultorilor dela sate.

Muncitorul Variș a vorbit despre alianța ce trebuie să existe între muncitori și țărani pentru obținerea revendicărilor clasei muncitoare. A accentuat realizarea actualului guvern al poporului la înfăptuirea reformei agrare și importanța însămânțărilor care trebuie să aducă o recoltă bogată pe pământurile lăsate în părăsire de către moșieri. Muncitorul Fericean Gh. a demascat falșa propagandă a regimurilor trecute despre comuniști. A arătat că Partidul Comunist a fost partidul care a luptat tot timpul în

mod consecvent pentru libertățile democratice și pentru un trai omenesc pentru muncitori și țărani. Muncitoarea Palăsti E. a arătat rolul femeii într'un regim democratic. Din partea „Frontului Plugarilor“ a răspuns agricultorul Mișcoiu care a mulțumit în numele sâtenilor efortul depus de acești muncitori cari au venit în ajutorul lor.

La sfârșitul cuvântărilor au fost predate sâtenilor cadourile muncitorilor comuniști dela „Astra“: 2 perechi de grape, 25 lopeți și o mulțime de potcoave, lucrate în fabrică în ore suplimentare neplătite.

Către seară cu spiritul unei calde prietenii, muncitorii s'au despărțit de sâteni, având satisfacție că au făcut o faptă bună și au contribuit la campania de ajutorare a plugarilor.

V. L.

Din activitatea Comitetelor Cetățenești

În legătură cu descoperirile de măruri efectuate de către Comitetele Cetățenești în ultimele zile și publicate în numărul trecut al ziarului nostru, primim din partea Comitetelor Cetățenești următoarele lămuriri:

Cele 7 butoaie de piatră vânăta, 6 butoaie de săpun „Schmierseife“, 14 lăzi de săpun de rufe și barbierit, precum și una ladă cu articole optice nu

apartin d-lui Feikuchen, nici firmei „ICELA“, primele aparținând d-lui Schlesinger, iar lada ultimă d-lui Roth Emeric din Oradea. Pe numele firmei „ICELA“ s'a găsit numai patru lăzi cu gallalith, ce constituie materia primă a firmei, precum și 60 metri stofă de palton, aparținând firmei Zauderer din Oradea, conform facturii.

Programul vast de activitate al „Uniunii Patriotilor“ Arad

S'a reconstituit resortul Cultural-Politic, întocmindu-se un program minime de activitate pe luna Aprilie, din care spicium următoarele:

- I. Colaborarea cu celelalte resorturi
- II. Înființarea școlii de activiști

a) La sediul județean al U. P. (Piața Avram Iancu 21), vor lua ființă două școli de activiști la cari sunt invitați a lua parte toți cei ce doresc a activa pentru democratizarea țării.

b) Va lua ființă și școala de activiști din Fărneava.

III. Conferințe

a) În ziua de 15 Aprilie a. c., ora 11.30, vor conferența: — Prietenul Ion Pălineaș, primarul Municipiului Arad, despre „Ce este Uniunea Patriotilor (U. P.)“ — Prietenul Constantin Dogaru, despre: „Organizarea Uniunii Patriotilor“.

IV. Serbări.

a) În ziua de 22 Aprilie a. c. U. P. va da un festival urmat de dans. Localul, ora începerii și programul se vor publica la timp.

b) Pentru sărbătorirea zilei de 1

Mai, U. P. va contribui prin Resortul Tineretului.

V. Biblioteca și presă U. P.

În cursul lunii Aprilie va lua ființă „Biblioteca U. P. Arad“, care va cuprinde cărți, broșuri, reviste și ziare, ce se vor pune la dispoziția celor ce doresc a se documenta asupra luptei pentru democrație, în care scop bibliotecarul va întocmi și un ghid special.

Până la apariția unei gazete a U. P. Arad, Resortul Cultural-Politic recomandă doritorilor a colabora, a abona și a răspândi „Lupta Patriotică“, organ al Regionalei U. P., adresându-se în acest scop U. P. Arad.

Resortul Femeilor va întocmi „ziarul de perete“ la sediul U. P.

VI. Diverse.

a) Resortul Cultural-Politic va ține ședințe săptămânale în fiecare Sâmbătă, între orele 17—18, la sediul U. P., fără altă convocare.

b) Pentru cunoașterea reciprocă, schimburi de idei și cimentarea legăturilor dintre toți cei ce luptă pentru democrație. Uniunea Patriotică studiază modalitatea înființării unei „Case“.

TOȚI ANGAJAȚII CALFE ȘI UCRNICII FRIZERI să se prezinte Duminecă 15 Aprilie orele 11.30 la Sinecatela Unite.

DECES: Văd. lui Isidor Hochmann, născută Neustädtl Jenny, a decedat la 11 Aprilie a. c. Inmormântarea va avea loc în 12 Aprilie la orele 3 după masă din morga cimitirului vechi evreesc. O deplâng fii Alexandru, Mihai, Adalbert.

JOI la orele 5.30 are loc adunarea pictorilor în localul măcelarilor. După prezentarea membrilor.

MOARTEA COLEGULUI CESAR PANAITESCU-PRUTEANU. Gazetarul Cesar Panaitescu-Pruteanu, membru al Comitetului de conducere al Sindicatului Unit al Ziarștilor Profesioniști din Arad, a decedat în vârstă de 48 ani. Colegul decedat, care s'a bucurat de simpatia unanimă a ziarștilor din Arad, s'a născut la București în anul 1897 și a fost secretar general al Institutului Românesc de Cercetări și Cultură Daciană, înființat la București în 1937. A scris multe poeme dramatice, cărți de nuvele, lucrări istorice și etnologice, „Lespezi de mormante“ poem dramatic, „Streinul“ nuvele, „Legenda lacu-mioarei“ versuri, etc. Inhumarea a avut loc în ziua de 11 Aprilie ora 8 m. din Cimitirul „Eternitatea“ fiind prezentă în număr mare colegii de Arad.

SCHIMBĂRI ÎN MERSUL TRENURILOR. Precum am anunțat, pe linia Arad-București vor circula următoarele trenuri personale: Luni, Marți, și Sâmbătă care pleacă dimineața la orele 7.16, precum și trenuri rapide cari pleacă Luni și Vineri la orele 13.40. Către Timișoara pleacă trenuri Marți și Vineri la orele 7.05 și Sâmbătă la orele 13.40. Acest din urmă tren se reîntoarce dela Timișoara Luni la orele 5.40 dimineața. Miercuri și Vineri la orele 18 pleacă un tren personal pe linia Arad—Holod—Oradea. La Chișineu-Criș se poate face transbordare și acest tren are legătură spre Tinca-Beiuș-Vascau.

CONCERTUL MUZICII MILITARE constituie totdeauna un eveniment cultural și artistic al orașului. Orchestra militară de sub conducerea excelentului dirijor dl. locot. I. R. Botto, desfășoară de ani de zile o activitate neobosită în interesul dezvoltării vieții muzicale a Aradului.

Concertul ținut Sâmbătă și Duminecă a fost o nouă manifestare artistică a orchestrei militare din Arad. Putem constata fără exagerare că orchestra dirijată de dl. locot. Botto atinge nivelul marilor orchestre concertante. Funcțiile principale au fost Verdi, Tchaikovski, Glinka, Schubert și două compoziții sonore foarte bine reușite a d-lui Botto. Simfonie neterminată a lui Schubert, aceeași operă supremă a muzicii romantice a fost redată în interpretarea d-lui Botto, exprimând toate frumusețile valorile artistice ale acestei simfonii. Aplauzele îndelungate au dovedit succesul concertului Muzicii Militare.

LA INCHIDEREA EDITURII

NOUL MINISTRU AL FINANTELOR

BUCUREȘTI. — Dl. Alimănișteanu, demisionând din motive de sănătate, M. S. Regele Mihai I a numit în postul de ministru al finanțelor dl. Mircea Durma care a funcționat până în prezent ca subsecretar de stat la același minister. În postul de subsecretar de stat la acest departament a fost numit dl. Al. Alexandru fost deputat.

Duminecă 15 Aprilie
orele 17
MARE CONCERT POPULAR
la Casa Culturală a Minorităților
cu participarea lui
KELEN PAUL
pianist din Budapesta. 298
Invitații la Agenția Ilieș.

Consfătuire cetățenească la Comisariatul II Poliție
Rugăm pe toți cetățenii din Comisariatul II de Poliție, fără deosebire de naționalitate, să ia parte la o conferință cetățenească în ziua de 13 Aprilie 1945 ora 18 (șase) după masă fix, la sediul Comisariatului în Str. Gojdu Nr. 8 pentru organizarea și formarea patrulelor cetățenești, necesare securității și pazei avutului tuturor locuitorilor.

Din partea conducerii centrale va fi prezent un delegat care va expune cetățenilor necesitatea acestor gărzii.
Șeful Comisariatului

Anunț pentru membrii Sindicatelor Unite

Se aduce la cunoștință că s'a obținut la cinematograful „ARO“ o reducere de 35 la sută din costul biletelor pentru membrii Sindicatelor. Biletele cu reducere se pot obține la Comisia Locală a Sindicatelor Unite, B-dul Regina Maria 22—24.

Comisia Locală a Sindicatelor Unite Arad

SINDICATUL MICILOR MESERIAȘI din Arad aranjează Duminecă, 15 Aprilie la ora 4 d. m. o serată de cunoștință a micilor meseriași, cu muzică și cu dans, în saloanele cafenelei Dacia, pentru renovarea Căminului Industriștilor. Lucrările de pregătire sunt în curs și Comitetul de Aranjare va face totul în interesul succesului. O orchestră de jazz și de țigani va distra publicul.

RECTIFICARE. În numărul nostru trecut am publicat lista donativilor muncitorilor pentru acțiunea „Totul pentru front, totul pentru victorie“. Muncitorii fabricii Isis ne-au comunicat, că nu 4000 lei au donat pentru acțiunea de mai sus, ci 8000 lei.

NOUL PREȘEDINTE AL COMISIEI ROMÂNE PENTRU APLICAREA ARMISTIȚIULUI Dl. Mihail Ghelmegeanu a fost numit președinte al Comisiei Române pentru Aplicarea Armistițului în locul d-lui Savel Rădulescu a cărui demisie a fost primită.

ARTHEMIS GARTENBEG (Tuțig) Arad, Dr. JERMANN FOGHEL, avocat București, logodiți.

MUNCITOR, FUNCTIONAR, MESERIAȘ, MIC COMERCIANT, nu lăsa neînsămânțat niciun loc viran. Seamănă-l ca să ai ce culege. Familia îți va mulțumi și guvernul deasemenea!